
EXPUNERE DE MOTIVE
LEGE

privind unele măsuri ca urmare a Deciziei Curţii Constituţionale a României nr.
16/2023

Secţiunea 1 - Titlul propunerii legislative

Lege privind unele măsuri ca urmare a Deciziei Curţii Constituţionale a României nr. 
16/2023

Secţiunea 2 - Motivul emiterii actului administrativ

I. Descrierea situaţiei actuale

în anul 2020, în contextul alegerilor Parlamentare, precum şi al cazului Caracal unde două 
fete şi-au pierdut viaţa pentru că nu exista transport gratuit şi sigur pentru elevi. Guvernul şi 
Parlamentul României şi-au asumat că elevii trebuie să beneficieze de transport gratuit, iniţial 
prin OUG nr. 70/2020 şi ulterior prin Legea nr. 226/2020. La nivelul Legii nr. 226/2020, a 
fost prevăzut, în concordanţă cu Legea nr. 92/2007, faptul că elevii vor beneficia de gratuitate 
la serviciile publice de transport, prin subvenţionarea operatorilor de către autorităţile 
contractante. în cazul serviciilor de transport public care nu se desfăşoară în regim de serviciu 
public, aceştia aveau dreptul la un decont integral asigurat de şcoală

în iunie 2020, Guvernul a adoptat Ordonanţa de Urgenţă nr. 50/2021 prin care a înlocuit 
decontul din Legea nr. 226/2020 cu un decont plafonat, asigurat elevilor care nu pot fi 
şcolarizaţi în localitatea de domiciliu.

Decizia Curţii Constituţionale nr. 16/2023 a constatat neconstituţionalitatea Ordonanţei de 
Urgenţă nr. 50/2021. în acest context, în conformitate cu dispoziţiile articolului 9 alin. (4)-(5) 
din Legea nr. 554/2004, elevii şi foştii elevi pot solicita despăgubiri pentru diferenţa 
nedecontată.

Având în vedere numărul mare de elevi sau foşti elevi navetişti care se pot adresa instanţelor 
de judecată, ducând la aglomerarea sau blocarea activităţii acestora, precum şi faptul că un 
proces pentru obţinerea despăgubirilor ar fi adresat unităţilor de învăţământ, care nu au 
consilieri juridici, fiind nevoite să plătească astfel de servicii, considerăm necesară asigurarea 
despăgubirilor din oficiu pentru elevi.

II, Schimbări preconizate



Prin propunerea legislativă se acordă despăgubiri din oficiu elevilor navetişit păgubiţi 
de Ordonanţa de Urgenţă nr. 50/2021, prin restituirea diferenţelor nedecontate.

Astfel, va fi evitată supraaglomerarea instanţelor de judecată, finanţarea cheltuielilor cu 
consilieri juridici ale statului iar elevii navetişti vor beneficia de dreptul lor la gratuitate, tăiat 
în mod abuziv de către Guvern, prin încălcarea Constituţiei.

Secţiunea 3 -Impactul socio-economic al prezentului act normativ

Impact macro-economicI.

Nu există.

II, Impactul asupra mediului concurenţial şi domeniul ajutoarelor de stat

Nu există.

Impactul asupra mediului de afaceriIII.

Nu există.

IV. Impactul asupra sarcinilor administrative.

Impactul este pozitiv, fiind reglementat un proces administrativ liniar pentru asigurarea 
despăgubirilor pentru elevi.

V, Impactul asupra întreprinderilor mici şi mijlocii.

Impactul este pozitiv, în sensul în care mediul de afaceri va beneficia de o legislaţie clară şi 
predictibilă cu privire la transportul elevilor.

VI. Impactul social

Impactul este pozitiv, fiind asigurat din oficiu dreptul elevilor navetişti la despăgubiri în 
contextul Deciziei 16/2023 a Curţii Constituţionale prevăzut de Legea nr. 554/2004.

Impact asupra mediuluiVII.

Nu există.



Secţiunea 4 - Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen 
scurt, pentru anul curent, cât şi pe termen lung (pe 5 ani)

Impactul este unul pozitiv, dat de lipsa existenţei unor cheltuieli de judecată care să fie 
acoperite de către unităţile de învăţământ.

Secţiunea 5 - Efectele prezentului act normativ asupra legislaţiei în vigoare

Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor prezentului act1.
normativ:

a) acte normative în vigoare ce vor fî modificate, ca urmare a intrării în vigoare 
a prezentului act normativ;

Nu există.

b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor 
dispoziţii:

Nu există.

Conformitatea prezentului act normativ cu legislaţia comunitară în 
materie cazul proiectelor ce transpun prevederi UE
II.

Nu este cazul.

Măsuri normative necesare aplicării directe a actelor normative ale UEIII.

Nu este cazul.

IV. Hotărâri ale Curţii de Justiţie a Uniunii Europene

Nu este cazul.

V. Alte acte normative şi sau documente internaţionale din care decurg 
angajamente

Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.

VI. Alte informaţii

Secţiunea 6

Măsuri de implementare



Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către 
autorităţile administraţiei publice centrale şi/sau locale - înfiinţarea unor noi 
organisme sau extinderea competenţelor instituţiilor existente

1.

Nu este cazul.

în numele iniţiatorilor,
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